

总坐第一排，小心矮小症

睡觉晚、吃甜食、用化妆品都会影响长个子



本报济宁8月10日讯(记者 李倩 通讯员 张欣冉) 很多人都知道梅西，一位出色的足球运动员，但很少有人知道他还曾是一名矮小症患儿。如今，今年9岁的楠楠也有了类似的烦恼，上课总做第一排，个子比同龄的孩子矮上半头多，被诊断为矮小症。济医附院内分泌科专家表示，楠楠是缺乏生长激素所致，通过生长激素治疗和生活方式干预，是可以达到正常人身高。据了解，目前济宁矮小症的患病率为3.16%，青春期每年的生长速度低于7厘米，就要警惕矮小症。

“孩子上幼儿园时就比一般的孩子矮，现在9岁了，个子比班里矮的同学还低半头，一年只长两三厘米。”楠楠的父母都在城区机关事业单位工作，日常饮食也不错，父母的身高也都不算矮，即使是孩子发育晚，身高和同龄人差得也太多。在济医附院内分泌

生长发育门诊，经过相关检查，楠楠被诊断为是矮小症，是身体缺少生长激素所致。

“有些孩子七八岁了，个头还和五六岁的孩子差不多高，如果孩子的个头矮小，且每年的生长速度低于5厘米，个头总在100人中排后三名，经常坐第一排，家长就要警惕了。”济宁医学院附属医院内分泌科主治医师晏文华对楠楠印象很深，他第一次就诊时7岁8个月，当时只有1.12米，而根据男童身高、体重百分位曲线图，当时7岁的楠楠比同年龄段的最低身高还矮上8厘米。

“很多家长认为孩子矮小不是疾病，而是生长发育晚造成的。却忽视了疾病、生活习惯不当等因素对孩子身高造成的影响。”济宁医学院附属医院副院长班博介绍，根据全国儿童身高均值标准，6岁孩子的平均个头应在117cm，如果身高低于同龄人两个标准差之内，就要考虑孩子生长迟缓的问题。而对济宁市11万6-16岁在校学生身高、体重数据库调查发现，济宁的矮小症患病率为3.16%。

班博介绍，孩子的身高和遗

传、环境、营养、运动、睡眠、心理因素分不开，“现在很多孩子不注意运动，生活习惯差，常吃洋快餐、方便面、火腿、罐头、甜食、饮料等垃圾食品，长期食用影响孩子营养摄入，导致营养不良，也会造成身材矮小。”矮小症一部分是由于器质性疾病引起的，包括生长激素缺乏、性早熟、先天性卵巢发育不全综合征、甲状腺功能低下及颅脑肿瘤等；而非疾病性致病因素中，除遗传、营养状况外，还与当下不少儿童存在的运动时间少、睡眠不足、营养摄取不均衡等不良生活方式密切相关，也是导致患者最终身材矮小的重要致病因素。

“现在，儿童使用唇膏、指甲油、眼影等父母化妆品，染发剂的情况比比皆是。化妆品作为一种日用品，含有多种添加剂，可导致性早熟、身材矮小等多种内分泌疾病。”班博提醒，防止性早熟，有些食品尽量少吃，如过多的动物类食品、反季节水果、饮料、洋快餐等，豆制品因含一定量的大豆异黄酮，也不鼓励多吃。尤其是可乐类尽量不喝。

链接：儿童生长发育健康活动走进济宁

目前，矮小发病率高，病因多样，多数家长不清楚如何科学测量及定期监测儿童身高，发现孩子矮小后固守“晚发育”的错误观念、盲目等待。8月22日，“中国儿童生长发育健康传播行动”将走进济宁，相关专家将在济医附院进行科普讲座、义诊公益活动，讲解不同年龄阶段儿童不同的生长发育规律，呼吁社会关注矮小症，让矮小者通过治疗获得正常的身高。

如果您的孩子是3岁—15岁身材矮小儿童青少年，3岁—青春期前每年生长速度低于5cm；青春期每年生长速度低于7cm；孩子身高明显低于同年龄、同性别其他孩子等情况，即日起可到济宁医学院附属医院内分泌科提前进行咨询，并登记预约。

8月22日上午8:30—12:00将于济宁医学院附属医院4号楼5楼第一阶梯教室举行“儿童生长发育健康活动”科普讲座、义诊公益活动，现场免费测量身高体重；免费进行生长发育评估、提供咨询；对确诊的身材矮小症儿童将免费检测骨龄，限25名儿童。

市一院

把温暖送给最可爱的人

近日，济宁市第一人民医院社区卫生服务部组织部分“万名保健医生进村入户”专家，冒着酷暑前往济宁市军分区干休二所及汶上县康驿镇的赵营村走访慰问部分老革命军人。

专家们首先来到军分区干休

所，看望了参加抗美援朝的刘维卿和步世章两位老前辈。市一院医务人员在了解了老军人的生活状况后，为他们测量了血压、血糖并送上食用油和大米等生活用品。随后，医院专家又来到汶上县康驿镇赵营村看望了赵心胜、

赵德龙、高学军等几位老前辈。

市一院参与“万名保健医生进村入户”活动以来，通过进村入户，为老百姓提供面对面交流服务，为他们提供电话咨询、健康教育、寻医问药、康复指导等方面的服务。(通讯员 乔萌)

兖矿总院 爱心义诊走进社区



近日，由兖矿总院普外科、呼吸内科、妇产科、内分泌科、中医科青年医疗专家及南丁格尔护理志愿者组成的爱心志愿服务团队赶到中心镇东村，为早早

等候在现场的当地群众看病、答疑解惑、免费测量血糖血压，提供便民惠民服务。

据统计，兖矿总医院志愿者共为200多名群众提供了各种诊

疗、筛查、健康咨询服务，向群众宣传防病治病知识并发送健康教育处方、院报等10余种资料共300多份。

(通讯员 朱明环)

济宁举办新生儿窒息复苏培训班

本报济宁8月10日讯(记者 李倩 通讯员 胡金祥) 为进一步规范全市新生儿窒息复苏技术，提高全市医疗保健机构助产人员新生儿窒息复苏的抢救水平，降低新生儿窒息的病死率和伤残率，适应新形势下妇幼健康工作需要，更加有效地保障母婴安全。近日，济

宁市卫计委在市妇幼保健院四楼会议室，举办全市新生儿窒息复苏师资培训班。

据了解，本次培训邀请了市人民医院儿科主任刘秀琴、产科副主任张霞、助产士李秀梅三位专家授课，她们长期从事相关工作，积累了丰富的经验，来自全市县市区级

助产机构儿科、妇产科骨干参加了培训，学员们现场演练了新生儿窒息复苏技能，收到了良好的教学效果。培训授课采用互动式教学方法，通过培训，提高了全市新生儿窒息复苏技术水平，对降低全市新生儿窒息的病死率和伤残率具有重要意义。

市二院优质服务谋新篇

济宁市第二人民医院通过大力加强行风和医德医风建设，打造医院优质服务品牌，努力为群众提供优质的医疗服务，取得了明显成效，社会各界和广大病员对医院的满意度不断提高。

优化服务流程，提供方便快捷服务。在门诊、急诊、病房全面建立“一站式”服务体系，为病人提供零距离的快捷服务，减少病人往返奔波，极大地方便了病人。在门诊新推出了陪诊服务，对老年人、伤残病人及重症病人提供轮椅、担架车，专人护送就诊。推行门诊急诊病人入院护送服务，专人直接将病人送入病房、代办入院手续，解决病人找病区困难和“两头忙”的问题。

在全院开展“创优无止境 服务更贴心”的优质服务品牌创建，以“三好一满意”活动

为载体，认真落实优质服务措施，不断提升优质服务水平。实行签订《医患道德公约》和《出院病人意见反馈卡》制度，医院每月召开一次住院病人工休座谈会，开展出院病人电话回访，组织病人满意度调查，积极创建无红包医院。

重视病员投诉，在投诉处理中增强病人的信任感。组建医患沟通办公室专门负责投诉的接待处理；明确各科室接待投诉的责任，推行首诉首接负责制，建立了接待、调查、处理、反馈、整改程序，完善了投诉管理的组织体系、制度体系和管理体系，有效处理各类投诉，争取病员“二次满意”。投诉渠道的畅通，使病人感受到医院的真诚和对病人的重视，增加了对医院的信任感。

(通讯员 朱国涛)

新生儿复苏赛技能



新生儿窒息是导致新生儿死亡、脑瘫和智力障碍的主要原因之一。为规范新生儿窒息复苏操作流程，近日，济宁市任城区卫生局和区总工会联合举办了新生儿窒息复苏知识与技能竞赛。竞赛有5家助产机构7个代表队参赛，每个代表队由产科、儿科医师各1名和助产人员1名组成，通过赛技能提高围产医学质量，降低新生儿死亡率。

(通讯员 初俊杰)